

# 侵权责任法今起实施,《医疗事故处理条例》存废引争议 医疗事故鉴定体系面临存亡抉择

《中华人民共和国侵权责任法》7月1日起正式实施,一直备受诟病的《医疗事故处理条例》再次置于生死路口。有专家曾公开断言,侵权责任法施行后,《医疗事故处理条例》将自动废止。然而,记者采访获悉,《医疗事故处理条例》是存是废,国务院相关部门还在各部委之间调研、征求意见,各相关部委之间一直有不同声音。就是在国务院法制办内部,看法也不尽统一。

## 鉴定制度一直带病运行

医疗事故技术鉴定制度自1987年确立,到2002年国务院颁布《医疗事故处理条例》,在15年颇受争议的过程中,形成了设区的市级地方医学会和省、自治区、直辖市地方医学会、中华医学会负责组织鉴定的基本体系。

这一体系,在2005年全国人大常委会《关于司法鉴定管理问题

决定》实施时,尽管受到冲击,但并未受太大影响。在侵权责任法实施之际,却面临存亡抉择。

据法制日报社主办的《法治周末》报道,中央财经大学法学院副教授郭华说,其实医疗事故技术鉴定制度建立依据早就与立法法发生冲突。主要是,《医疗事故处理条例》规定了医疗事故的民事赔偿与涉及诉讼的鉴定问题。而根据立法法规定,民事法律基本制度与诉讼制度只能由法律规定,有关医疗事故技术鉴定部分内容属诉讼制度。实践中,诉讼活动在医疗纠纷上的“案由”,侵权赔偿数额的确定以及绕过医疗事故技术鉴定而委托司法鉴定,其依据均违反上位法,导致与其他法律不协调,可以说,这一体制一直在“带病”运行。

## 是存是废专家部门分歧

医疗事故技术鉴定制度命运如何,涉及医疗纠纷的部门之间仍争议

不断,学者之间也存在不同观点。

郭华解释说,卫生行政部门认为《医疗事故处理条例》在处理医疗事故纠纷中具有便捷性,作为处理依据应当保留。医疗事故技术鉴定制度形成了相对完整的鉴定组织与体系。如废止《医疗事故处理条例》,这种多年形成的组织必然解散,15年的“经验”也就寿终正寝,卫生行政部门在处理这类纠纷时经由何种组织,令人忧虑。

对法院来说,因各地情况不同和医疗纠纷处理的难度,保留《医疗事故处理条例》,可存在多元化选择余地。

司法行政部门作为司法鉴定管理机关,因医疗事故技术鉴定存在问题,特别是医学会鉴定的“兄弟姐妹”相互鉴定,给司法鉴定管理带来一定困难,其认为,涉及卫生行政管理的事项而不作为诉讼活动证据的,可由卫生行政部门组织鉴定,涉及诉讼的鉴定应按《关于司法鉴定

管理问题的决定》执行。

郭华透露,在医疗纠纷鉴定中,司法鉴定相对于医学会的医疗事故技术鉴定,确实存在专业上有一定差距等问题。

因此,有学者认为,根据侵权责任法规定,诊疗活动中只要医院存在过错,医疗机构就得承担赔偿责任。医疗事故鉴定委员会鉴定是否构成医疗事故的前提将失去必要性,在医疗侵权纠纷中依据上位法选择适用侵权责任法,条例将随之作废,备受争议的医疗事故鉴定委员会也将逐渐淡出历史舞台。

但也有学者不同意此观点,他们认为,《医疗事故处理条例》是行政法规,应以处理医疗事故责任人员为主,而不应当以此作为处理民事纠纷的依据。侵权责任法实施后,医疗事故技术鉴定和行政处罚功能应继续保留,但医疗纠纷的司法鉴定和民事赔偿不继续适用《医疗事故处理条例》。(据《羊城晚报》)

## 大兴安岭林区火灾

### 一号火场实现合围

新华社黑龙江大兴安岭呼中6月30日电,记者在大兴安岭呼中扑火指挥部了解到,由内蒙古越界火形成的一号火场已经实现合围,火场形势有缓解。

在呼滨火场东北角,原火场外围新的雷击点形成的火线与此火点已经连在一起,越过7号线公路,向北发展,扑火人员在此处增加了力量,有望堵住。小白山3号线火点、小白山12号线雷击火点、呼源28号线火点等四处已经扑灭。30日,黑龙江大兴安岭林区的林火扑救战役已进入第五天,火场投入的扑火总兵力已经达13000余人。

## 关岭山体滑坡 确认99人被埋

新华社贵州关岭6月30日电 贵州关岭岗乌“6·28”滑坡灾害现场抢险指挥部30日上午通报,经进一步排查核实,原报的38户107名村民被掩埋应为37户99名村民被掩埋。

通报说,近两日来,关岭县组织人员反复核查被埋人数,发现有部分原先统计在被埋人员名单上的村民,事发当天有事外出不在村庄,事后,当地政府陆续联系上了这些人。为此,“6·28”灾害共造成岗乌镇大寨村大寨组、永窝组两个村民组37户房屋、99人被掩埋。

## 胶济线一列车 车头起火

新华社济南6月30日电 30日12时10分许,一辆由青岛开往广州的T162次客运列车沿胶济铁路行至约350公里处车头起火。济南市公安消防支队接警后,迅速调集120余名官兵赶赴现场进行救援,成功将火扑灭,车上1000余名乘客被疏散至安全位置。火灾未造成人员伤亡。

## 世博志愿者徽章 引发收藏热

继世博护照之外,各色世博徽章也受人喜爱。从游客到工作人员、志愿者,收集徽章的人越来越多,“徽章收藏”已成为世博园又一道别致的风景。不过最难到手的可是志愿者徽章。据了解,这枚小小的志愿者徽章是世博局为2010年世博会志愿者专门设计制作的,每一枚的背后都有一个独一无二的编码且只发放给志愿者。(据中广网)

# 中国海军第六批护航编队起航 万吨级船坞登陆舰首次执行非战争军事行动



“昆仑山”号船坞登陆舰解缆起航。(新华社发)

新华社广东湛江6月30日电 中国海军第六批护航编队6月30日从广东湛江起航,前往亚丁湾、索马里海域接替第五批护航编队执行护航任务。

第六批护航编队由南海舰队“昆仑山”号船坞登陆舰、“兰州”号导弹驱逐舰和正在执行第五批护

航任务的“微山湖”综合补给舰以及4架舰载直升机和部分特战队员组成,整个编队1000余人。

“昆仑山”舰舰长210米,最大宽度28米,正常排水量1.85万吨,是我国船坞登陆舰的首舰,也是我国目前吨位最大的水面作战舰艇。它的服役填补了我国国内船坞

登陆舰的空白,更新了我军传统登陆作战理念。由“昆仑山”舰所携带的两型坞载艇,作为中国海军最新装备在护航行动中首次亮相,具有海上机动能力强,速度快等特点。

“兰州”舰舰长156米,宽17.2米,满载排水量7000余吨,最大航速30节,是我国目前最新型

的导弹驱逐舰,有“中华神盾”的美誉。2005年9月正式加入人民海军序列,服役以来曾多次参加重大军事演习。

“微山湖”号综合补给舰是我国自行设计建造的最大补给舰,排水量近3万吨,可同时对两艘以上舰船进行补给。

# 男子学“武松打虎”制伏80公斤藏獒 散步时遭藏獒突袭,经过一小时人獒互搏才脱离险境

日前,浙江省嘉兴市桐乡屠甸镇海星村男子郁建治散步经过村里的鱼塘时,鱼塘主人家的一条藏獒径直向他扑了过来。眼看藏獒扑上来,郁建治本能地让了一下,缓过神来后,他采用类似武松打虎的方法,骑在藏獒身上,双手死死掐住藏獒脖子,经过1小时人獒互搏,竟然脱离了险境。

当天,32岁的郁建治正在散步。经过村里一个鱼塘时,鱼塘主人家的一条重80公斤的藏獒向他

扑了过来。“它站起来有大概1.8米高,像头狮子,把我吓坏了。”郁建治说。

眼看藏獒扑上来,郁建治本能地让了一下,藏獒没扑到他,前肢着地,又想转身继续咬他,而此时郁建治已骑到藏獒背上,双手死死掐住了藏獒的脖子。

“它力气很大,虽然被我掐住脖子,但还是扭过头来,用牙齿在我手上、胸口乱划,它牙齿很锋利,很快就在我双手上咬开了好几处

口子。”郁建治说,看着双臂和前胸血肉模糊的样子,他依然不敢放手,因为一放手,他肯定完蛋了。

但藏獒也不是等闲之物,它被郁建治掐住脖子后,好几次试图扭转头来反咬郁建治,还想把他甩下来,但没成功。

就这样,郁建治和藏獒在池塘边僵持了足足有一个小时,后来,郁建治渐渐感觉双臂麻木了,力气也快没了,而此时的藏獒也筋疲力尽,口吐白沫。郁建治试着松了手,

藏獒没有反抗。见此情形,郁建治赶紧起身,连滚带爬逃回家。

藏獒的主人闻讯赶来,连忙带着郁建治到疾控中心打免疫球蛋白针,然后再送其到医院进行清创缝合,郁建治的两条手臂各缝了6针。

事情发生后,藏獒主人承担了医药费中的400元,还向郁建治承诺,以后一定看管好自家的狗。目前,这头肇事的藏獒已被主人用粗铁链牢牢拴在了家里。

(据《钱江晚报》)

世博看台 大禹漆 耐擦洗 洛阳大禹实业有限公司 协办 电话:68623600 市区专卖店 欧亚达负一楼